
2. gyakorlat

Halmazm¶veleti tulajdonságok, egyenl®ségek;

Descartes-szorzat, relációk, relációk szorzata, inverze

1. Feladat. Teljesülnek-e az alábbi egyenl®ségek, tetsz®leges A,B és C halmazok esetén?

A \B = A \B,
A \B = B \A,

A \B = A \B,
A ∩B = A ∩B,

A \ (B ∪ C) = (A \B)∪ (A \ C) ,
A∩(B ∩ C) = (A ∩B)∩(A ∩ C) ,(
A ∪B

)
∩A = A ∩B,

A = (A ∪B) \ (B \A) ,
(A \ (B ∪ C)) = A ∪B ∪ C,

A×B = B ×A,
A×A = ∅,
A4A = A,

A× ∅ = ∅.

2. Feladat. Legyen A = {x, y} és B = {y, z}. Adjuk meg elemeivel az (A×B) ∩ (B ×A) halmazt!

3. Feladat. Adjuk meg elemeivel azt a relációt, mely az alábbi grá�al ábrázolható!
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Próbáljuk meg megadni a relációt képlettel is!

Tipp. Érdemes a "híres" relációk körében keresgélni.

4. Feladat. Legyen adott az A = {1, 2, 3, 4} halmaz és a az alábbi két reláció: % = {(1, 2) , (1, 3) , (2, 2) , (4, 3)} ⊆ A2

és σ = {(2, 1) , (1, 3) , (3, 2) , (2, 4)} ⊆ A2. Határozzuk meg a következ® relációkat: %σ, σ%, %−1%, %−1σ, σ−1%,
%−1σ−1.

5. Feladat. Gyakorlaton kiszámoltam az αβ relációszorzatot, ahol

α = {(x, y) : x = 2y} ⊆ R2 és

β = {(x, y) : x = 2y} ⊆ R2.

Határozzuk meg a következ® relációkat: α−1, β−1, βα, ββ−1, β−1α!

6. Feladat. Melyek teljesülnek az alábbiak közül, ha

α = {(1, 2) , (3, 1) , (4, 4) , (5, 2) , (3, 5) , (2, 4) , (1, 4) , (3, 3)} ⊆ {1, 2, . . . , 5}2 , és
β = {(3, 1) , (4, 2) , (1, 5) , (2, 2) , (4, 2) , (5, 3) , (3, 3) , (4, 1) , (5, 1)} ⊆ {1, 2, . . . , 5}2 .

(3, 3) ∈ α−1β,
(4, 1) ∈ αβ,
(2, 2) ∈ (αβ)

−1
,

(5, 1) ∈ βα,

(1, 3) ∈ αβ−1,
(1, 4) ∈ β−1β,
(2, 5) ∈ αβ−1,
(2, 3) ∈ αα−1,

(1, 4) ∈
(
αβ−1

)
α,

(2, 1) ∈ (βα)β,
(2, 3) ∈ βα−1,
(4, 2) ∈ α−1β−1.

7. Feladat. Legyen adott az A = {−1, 0, 1} halmaz és az α = {(a, b) : |2a+ 3b| ∈ {0, 2, 5}} ⊆ A2 reláció. Adjuk
meg az elemeivel az α relációt, annak inverzét, a kett® szorzatát (αα−1) és az α2 = αα relációt!

8. Feladat. Legyen adott az α = {(x, y) : |x− y| ∈ {0, 2}} és β = {(x, y) : x = y} reláció az A = {0, 1, 2, 3}
halmazon. Melyekkel egyenl® az αβ reláció az alábbiak közül?

A2, A2 \ α, ∅, α, β.

9. Feladat. Írja fel az alábbi ρ =
{
(X,Y ) ∈ A2 : X ∩ Z = Y ∩ Z

}
⊆ A2 reláció legalább egy darab elemét, ha

A = P (Q), ahol P a hatványhalmaz képzését, a Q pedig a racionális számok halmazát jelöli!


